



**Halsnæs**  
Kommune

# Dagsorden

**Dato: 07/09/2023**

**Udvalg: Grønt Råd**

**Sted: Byrådssalen**

26 Godkendelse af referat.....	2
Beslutning.....	2
27 Godkendelse af dagsorden.....	2
Beslutning.....	2
28 Meddelelser fra formanden.....	2
Beslutning.....	2
29 Orientering ved udvalgsformand Anja Rosengreen.....	3
Beslutning.....	3
30 Planstrategi 2023.....	4
Sagens kerne.....	4
Beslutning.....	4
Bilag.....	5
31 Stier i det åbne land.....	6
Sagens kerne.....	6
Beslutning.....	6
Bilag.....	7
32 Gensidig orientering.....	7
Beslutning.....	8
33 Kommende sager.....	10
Sagens kerne.....	10
Beslutning.....	10

## **26 Godkendelse af referat**

Sagsnummer: 01.00.00-G01-6-21

### **Beslutning**

Referat godkendt.

Fraværende med afbud: Michael Holst, Lars Lauridsen, Peter Bennett, Lise Vølund og Birger Jørgensen.

## **27 Godkendelse af dagsorden**

Sagsnummer: 01.00.00-G01-6-21

### **Beslutning**

Dagsorden godkendt.

## **28 Meddelelser fra formanden**

Sagsnummer: 01.00.00-G01-6-21

### **Beslutning**

Formanden takkede for ekskursionen til Vordingborg Kommune den 24. august 2023.

Vordingborg Kommune vandt konkurrencen Vildnæs. Det blev Knudshoved Odde, som vandt projektet. Knudshoved Odde blev fredet i 1952 efter indstilling fra Rosenfeldt Gods. Det er et gammelt stenalderområde, hvor jorden aldrig har været dyrket. I 1992 ønskede man at frede Knuds Skov. Man blev enige om, at lave et Ramsarområde. Det er et internationalt beskyttet vådområde med fugle. Der er 27 Ramsarområder i Danmark.

På turen var der også et besøg ved et solcelleanlæg, der leverer energi til 28.000 husstande. I stedet for at alle solcellerne var sydvendte, var nogle både syd- og vestvendte. Det gør, at der kan leveres solenergi i et større omfang.

Endvidere gik turen forbi et LAR projekt (Lokal Afledning af Regnvand), hvor området blev afgræsset af kommunalt ejede køer.

Folkely havde fredag den 25. august 2023 Klima-talk med Vildnæs, hvor skoleelever fra kommunen deltog. Borgmester Steffen Jensen, byrådsmedlemmer Anja Rosengreen, Frederik German og Thomas Møller Nielsen deltog i debatten, hvor de unge kunne svare via deres mobiltelefon. Formanden fortalte, at debatten var en god oplevelse.

## **29 Orientering ved udvalgsformand Anja Rosengreen**

Sagsnummer: 01.00.00-G01-6-21

### **Beslutning**

Udvalgsformand Anja Rosengreen takkede for den gode tur til Vordingborg. Og foreslog samtidig at der, en gang i hver byrådsperiode, arrangeres en fælles udflugt.

Udvalgsformanden oplyste, at fredningsforslaget for Arrenæs er blevet genfremsendt. Ansøgningen var ikke blevet behandlet inden for tidsfristen, på to år, på grund af sygdom, hvorfor den blev genfremsendt.

Udvalgsformanden takkede Vildnæs for Folkely-arrangementet. Hun sagde, at det er en svær balance, da de unge har meget at tænke over og tage stilling til.

Der blev orienteret omkring Nordkystens fremtid. Udvalgsformanden fortalte, at Kystdirektoratet har besluttet, at der skal kystsikres, med granit, ud for ejendommene. Kommunerne skal herefter lægge sand på. I Halsnæs Kommune er det lodsejerne selv, der skal betale for kystsikringen. Nordkystens fremtid er usikker, da der i Gribskov Kommune er et stenrev i et Natura 2000-område. Projektgruppen har forsøgt at finde et andet område, der kan erstatte dette Natura 2000-område, men Miljøministeriet er ikke indstillet på dette. Projektgruppen har spurgt Staten om yderligere tilskud, men har desværre fået nej til dette. Flere lodsejere er begyndt at lægge granit for at sikre deres ejendom.

Lige nu ligger projektet dødt. Der er ikke blevet diskuteret lokalpolitisk endnu, hvad der skal gøres i Halsnæs Kommune.

Udvalgsformanden spurgte Peter Schaarup om man kan lave en omfordeling af midlerne. Peter Schaarup oplyste, at det statslige tilskud har været relativt stort i forhold til andre kystsikringsprojekter. Miljøministeriet vil ikke udpege nye områder, så det er uvist, hvordan man vil komme videre i Gribskov. Behovet for kystsikring er uændret, og der er stadigvæk behov for gode løsninger på tværs.

Jørgen Jacobsen spurgte om erstatningsrevet er nødt til at ligge i Gribskov. Udvalgsformanden oplyste, at Miljøministeriet mener, at det skal ligge ved det Natura 2000-område, som er udpeget. I princippet kunne man tage et større område ind og sige, at det er kompensation for det pågældende område, men det har Miljøministeriet afvist.

## **30 Planstrategi 2023**

Sagsnummer: 00.22.00-A00-5-23

### **Sagens kerne**

V/ Sarah Høier Olsen

Planstrategi 2023 kan læses her [A4rapport \(halsnaes.dk\)](#)

### **Beslutning**

Oplæg v/ Sarah Høier Olsen.

Planstrategien er i høring til mandag den 2. oktober 2023. Det forventes, at den behandles endeligt på Byrådsmødet torsdag den 16. november 2023.

Planstrategien blev gennemgået, og Sarah Høier Olsen oplyste, at det stadig kan nås at sende høringssvar ind.

Der blev spurgt ind til, om Grønt Råd har nogle præferencer for inddragelse.

Formanden oplyste, at DN er i gang med at skrive et hørings svar.

Formanden spurgte om nogen havde bemærkninger til hørings svaret.

Sally Ida Frandsen fortalte, at hun synes, at hørings svaret var rigtig fint. Hun vil dog gøre opmærksom på, at det er fint, at mange mennesker kommer ud i naturen, men det er ikke nødvendigvis godt for naturen, da det slider på den.

Jørgen Jacobsen nævnte, at det er en konflikt. Hvad er god natur? Er det der hvor naturen udvikler sig frit eller hvor flere mennesker kommer ud i naturen.

Carsten Møller sagde, at Torup Ting gerne invitere til et møde, hvor emnet kan blive diskuteret.

Tommy Frøslev, fortalte at de politisk har mange drøftelser omkring benyttelse og beskyttelse af naturen.

Han fortalte, at Byrådet har været i Køge og set hvordan de har udviklet nye områder, og hvordan de har fået det grønne ind i boligområderne. Der er opmærksomhed på dette, også når der tales om at udvikle turisme, herunder kystturisme. Der skal også være balance mellem benyttelse og beskyttelse af naturen.

Formanden fortalte, at i den nye planlov, som er fremsat, men ikke vedtaget endnu, er naturen nævnt 32 gange.

Formanden bemærkede, at DN gerne vil have et dialogmøde med Sarah Høier Olsen. Det blev positivt modtaget.

## **Bilag**

- [Oplæg Grønt råd 7 september 2023 Planstrategi 2023.pdf](#)
- [Planstrategi 2023 DN Halsnæs Hørings svar.docx](#)

## 31 Stier i det åbne land

Sagsnummer: 00.22.00-A00-5-23

### Sagens kerne

Debatoplæg om behov for nye stier i det åbne land v/ Carsten Møller med inddragelse af erfaringer fra Halsninoen v/ Christian Oxenvad.

### Beslutning

Carsten Møller fortalte, at Halsnæs kommune er et såkaldt åbent land. Der er færre landmænd med større marker, hvorfor markskel og stier fra gamle dage forsvinder.

Der er kommet mere pres på de eksisterende stier blandt andet på grund af mountainbikes og flere mennesker, der bevæger sig i naturen.

Han fortalte, at der er mange mennesker, som ikke kender deres eget nærområde. Der er et sundhedsaspekt i at gå, da det blandt andet er givende at der er områder, hvor man kan få naturoplevelser. Når lokalbefolkningen kender det landskab, de bor i, gavner det tilknytningen og forståelsen for området. Han fortalte, at dem som ønsker at flytte på landet, lægger vægt på adgang til det åbne land.

Christian Oxenvad fortalte om Halsninoen, der går fra Hundested til Strøbjerg. Projektet er gået godt. Det har fået flere borger til at bevæge sig. Det har udviklet den grønne turisme og givet en opgradering af de rekreative stier i kommunen.

Tilbagemeldinger fra enkelte turister har været, at der manglede steder på ruten, hvor der kunne købes mad/drikke.

Halsninoen er lavet ud fra stier og veje, som der var i forvejen. Det er muligt at benytte den offentlige trafik i forbindelse med vandreturen.

Der er ikke tal på, hvor mange der har benyttet ruten - men man kan se på aftrykket i naturen at det har været rigtig mange.

Christian Oxenvad fortalte, at han har spurgt, om folk har følt sig generet af vandrerne, men det har ikke været tilfældet.

Der er udarbejdet et kort over Halsninoen, som også kan fås som pdf til telefonen.

De har været heldige med rigtig meget reklame. Både TV2 Lorry, Politikken og P4 København, har fortalt om Halsninoen.

Christian Oxenvad fortalte, at der fortsat mangler bænke, toiletter, vandposter, overnatningssteder, kaffesteder mv. på ruten.

Carsten Møller fortalte, at nye stier hvor man går i ring om sin by, er en mulighed både i Ølsted, Melby, Vinderød og måske Torup. I dag kan en sådan sti ses rundt om Græsted.

Etablering af nye stier krævet et godt samarbejde med lodsejerne og en afdramatisering af, hvordan området bliver påvirket af vandrerne. Opmærksomheden skal holdes på ruterne, der skal laves ture med naturvejledere, laves lokale aktiviteter mv. Og det kræver masser af tålmodighed.

Jørgen Jacobsen nævnte, at det var påfaldende, at man ikke nævner, de steder hvor naturen ikke kan klare den større belastning, som vandreruterne har på naturen.

Carsten Møller oplyste, at man er opmærksom på de steder med sårbar natur.

Udvalgsformanden Anja Rosengreen takkede for oplægget og bemærkede, at det lyder spændende med rundstierne. Det kunne være en hyggelig aktivitet for hele familien. Hun nævnte, at der omkring Halsninoen, skal kigges på flere toiletter. Hun foreslog, at der skal stå på kortet over Halsninoen, at man selv kan tage kaffen med.

Formanden takkede også for oplægget.

## **Bilag**

- [Stier i det åbne land 070923 .pdf](#)
- [Halsninoen.pdf](#)

## **32 Gensidig orientering**

Sagsnummer: 01.00.00-G01-6-21



## Beslutning

Formanden opfordrede til, at alle mødedeltagerne fortalte lidt om dem selv.

Christian Skov fortalte, at han har været ansat i Halsnæs Kommune i 4 år. De seneste to år har han været leder for vejafdelingen. Området omkring naturen er nyt for ham. Han er spændt på samarbejdet med Grønt Råd.

Tina Pedersen fortalte, at hun har været ansat i kommunen i 3 uger. Hun har været på rundtur i kommunen med Christian, og hun har oplevet en masse steder. Hun vil gerne vente til næste møde med at fremlægge klimahandlingsplanen, da budgettet først skal på plads.

Henrik Stielau, Landliggersammenslutningen, fortalte at de i øjeblikket ikke arbejder på noget specielt. De har begrænset med ressourcer til rådighed. Han fortalte, at han kommunikerer med medlemmerne via deres hjemmeside, hvor han også lægger materialet fra Grønt Råd op. Medlemmerne har en forpligtigelse til at gå ind og kigge på hjemmesiden.

Wilhelm Stege, Turbinehuset, fortalte, at der for 8-9 år siden var en stor mur foran Turbinehuset. Muren er revet ned og huset er blevet renoveret, så det står skarpt. I dag kaldes området for Mølledammen. De er klar til at åbne huset for publikum, når Mølledammen er færdig, men det bliver nok først til næste år. Turbinehuset er blevet partner i Kongernes Nordsjælland.

Sally Ida Frandsen, Naturcenter Auderød Havn, fortalte, at de er en paraplyorganisation med fem forskellige organisationer. Hun blev valgt som formand lige før sommerferien. Foreningen har i år 10 års jubilæum. De er ved at finde ud af, hvad deres nye projekt skal være, de overvejer måske at renovere kajerne, som er ved at være slidte.

Knud Pedersen, Entomologerne, fortalte, at de holder øje med, hvad der sker, da det ikke går godt for insekterne i øjeblikket.

Jørgen Jacobsen, Dansk Ornitologisk Forening, fortalte, at de pt. beskæftiger sig med fugletræk. De er bekymrede for havørneparret i Auderød Skov, som forsvandt i maj måned. De tror, at årsagen er uroen fra den menneskelige adfærd. Han fortalte også, at de er spændte på, hvad der kommer ud af planen for Natura 2000-områder, der er lagt ud til kommunerne.

Anja Rosengreen, Udvalgsformand for Klima, Natur og Miljø, oplyste, at de har bedt en virksomhed lave en landskabsanalyse for spidsen af Halsnæs.

Tommy Frøslev, næstformand for Udvalget Klima, Natur og Miljø, fortalte at de har øget fokus på den grønne dagsorden.

Jørgen Lassen, By og Land, fortalte at de koncentrerer sig om bygningsproblematikken. De er ret frustreret over det der foregår med opfyldning af Frederiksværk Havn og byggeriet ved iNoord.

Formand Birgitte Benzoni Bang, Danmark Naturfredningsforening (DN), fortalte, at de har gang i mange ting, blandt andet den canadiske gyldenris, som er en invasiv art med et giftstof, der gør at andre arter ikke kan vokse.

DN arbejder bl.a. også med fredninger, besigtiger områder, laver naturer og naturpleje. De har stort fokus på havet og beskyttelse heraf.

Formanden fortalte også, at alle er velkomne til at komme til DNs årsmøde den 24. oktober 2023, hvor Professor Stiig Markager også kommer og holder et oplæg.

Carsten Møller, Torup Ting, fortalte, at de bl.a. har dele-værksteder, hvor man kan få repareret sine ting. De er meget effektive med aktivisme, blandt andet omkring lokalbanen.

Han fortalte, at den 19. september kl. 19.00 har det åbne folkeuniversitet et arrangement som kan opleves i Torup Forsamlingshus og Gjethuset via videolink fra Århus Universitet.

Peter Schaarup, Chef for By & Miljø, fortalte, at de arbejder med den strategiske plan Længe Leve Kystlandskabet.

## **33 Kommende sager**

Sagsnummer: 01.00.00-G01-6-21

### **Sagens kerne**

Status på Nordkystens Fremtid.

Evt. besøg af vandværker.

### **Beslutning**

Emner til næste møde:

- DK 2020 og Klimahandlingsplanen
- Datoer for møder i 2024.